
rît, care poate să dea viabilitate scenica 
„declamaţiei" de idei. Oscilînd indecis în 
tre micile acţiuni cotidiene, monoton şi 
sărăcăcios gîndite, şi retorica nedeghizată 
a dezbaterii, regia nu oferă actorilor 
puncte de sprijin destul de ferme pentru 
caracterizarea personajelor şi desfăşurarea 
vie, dramatică a acţiunilor şi relaţiilor. 

\a Teatrui „Mihai Eminescu" 
• 

Regizorul Gheorghe Miletineanu a ales, 
pentru prima pairte a spectacolului boto-
şănean de la „Sala mică" (denumită aşa 
dintr-o excesivă modestie ; de fapt, este 
vorba de un studio), dintre cele nouă 
„parabole", pe cele „cu copii". Şi chiar 
atiinci cînd, în una din ele (Sentimentul), 
textul nu indica nici un personaj infantil, 
în scenă apare totuşi un copil ; e drept, 
mai mult un personaj de pantomimă 
(Mircea Creţu) fără replică, dar cu un 
rol foarte precis în economia scenetei : 
de a reaşeza disputa celorlalti în peri-
rnetrii ei cotidieni (cei doi soţi îşi caută 
presupusele iluzii pierdute, în timp ce co-
pilul reclamă — candid — nevoi fireşti). 

Dar aceste aşa-zise „scenete cu copii" 
nu sînt altceva decît curse abile întinse 
de dramaturg spectatorului comod ; sînt 
„parabole" (după cum avertizeazâ titlul), 
fabulaţii în care transgresarea planurilor 
este nu numai posibilă, ci şi necesară, 
obligatorie. Autocritică, de exemplu, este 
numai aparent o şarjă, îndreptată împo-
triva ridicolului unor relaţii între tată şi 
fiică ; în realitate, acidul autorului vizează 
chiar adultii, în locul fetei poate fi ori-
cînd sotia (situaţia devenind atunci şi mai 
ver idkă) . In Ignoranfii, goma obtuză a 
tatălui va fi aceeaşi, indiferent de parte-
ner ; în Coşmar — revolta precaută şi 
derizorie a copiilor este revolta cea de 
toate zilele a celor mari... Duplicitatea 
sensurilor reprezintă, de altfel, şi buna 
conditie tcatrală a schitelor lui Dumitru 
Solomon ; cele mai diferite formule de 
expresie pot fi aplicate acestor texte, mer-
gînd de la interpretările veriste. natura-
liste chiar, pînă la distanţare sau „joc 

Această indecizie a spectacolului nti favo-
rizează, desigur, partitura dramatică, şi 
aşa se face că, în ciuda unei conştiin-
cioase munci interpretative, primul con-
tact cu scena şi cu publicul nu valorificâ 
toate posibilităţile teatrale ale piesei. 

Ana Maria Narti 

alb". Viokiunea replicii (chiar şi atunci 
cînd este vorba de lungi monoloage), 
struotura de obicei epică a subiectului, 
umorul permanent sînt tot atîtea virtua-
lităţi dramatice care rcclamă transpune-
rea lor spectaculară. 

Pornind de la premisa dublei semnifi-
caţii a întîmplărilor de pe scenă, Gh. Mi-
letineanu a făcut totul pentru a evidentia 
acest lucru, oferind publicului, odată cu 
rebusul, şi cheia lui explicită. Copiii au 
fost jucati de inlerpreţi în toată firea, 
în „mini-jupe" sau pantaloni scurţi (Anca 
Andreescu, Mircea Cretu şi VLrgd Bo-
jescu) — regizorul dînd astfel, prin folo-
sirea unei convenţii teatrale pure, şi o 
soluţie excelentă textului — ori s-au „de-
mascat" în final (Coşmar), cînd aceiaşi 
actori s-au transformat cu dezinvolturâ 
din copii în părinţi. Capetele de afiş acto-
riceşti ale acestei prime părţi a spectaco-
lului au fost Anca Andreescu şi Mircea 
Gretu. Duplicitatea rolurilor lor — copii 
teribili şi precoci şi, în acelaşi timp, pa-
rodii inteligente ale ipostazelor mature — 
a fost rezolvată fără stridente, cu egală 
detaşare sau participare la rol, după cum 
era cazul, întotdeauna cu o poftă de joc 
remarcabilă. O menţiune în plus pentru 
Anca Andreescu care, în Sentimentul, a 
compus dintr-o dată un cu totdl alt per-
sonaj decît la început. — femeia întru-
cîtva fanată, cu iritaţii secrete şi coche-
tării din altă vîrstă. Partenerul ei din 
Autocritică şi Sentimentul (şi interpretul 
tatălui din lgnoranţii), Sică Stănescu, ne-a 
convins de aptitudinile sale comice, fărâ 
să fie întotdeauna aplicat exact textului ; 
el a lăsat să treacă, fără nici un accent, 

UN EXERCIJIU DE 
TEATRU INTELECTUAL 

• „PARABOLE" de Dumitru Solomon 
din Botoşani 
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cîteva bune replici „de poantă", eludînd 
în acest fel virulenţa lor iniţială. 

Scenetele grupate în a doua parte, cu 
un mai acuzat caracter de alegorie, au 
orescut şi mai mult tensiunea interioară 
a spectacolului. Avînd ca eroi, de data 
aceasta, numai oamenî maturi, sensurile 
au fost mai directe, implicaţiile mai caus-
tice. Din păcate, interpretările nu au mai 
fost la fel de unitare. Curiozitate, schită 
dramatică despre laşitate, ne-a relevat un 
actor cu o lăudabilă capacitate de interio-
rizare (Virgil Bojescu, în cea mai reuşită 
compoziţie a sa din cele văzute pe scena 
Teatrului din Botoşani). în interpretarea 
Iui, cel suspiciat avea un aer de auten-
tică spaimă, terorizat şi deconcertat de 
ilogismul interJocutarului său. Acesta, în 
schimb (Gheorghe Gheorghiu), ne-a lăsat 
indiferenţi, părînd tot timpul desprins de 
situaţia concretă din piesă. 

în Dispari(ia am admirat o ingenioasă 
solutie regizorală pentru un personaj care 
cu greu se poate închipui vizual pe scenă: 
omul care se micşorează din ce în ce, 
pînă la dispariţie. Şi aici, Gheorghe Mi-
letineanu a apelat la convenţie, imaginînd 
un stativ mobil, cu un difuzor în vîrful 
lui (din care se aud replicile), cu care se 
conversează pe tot parcursul acţiunii. Două 
realizări actoricesti meritorii, în Uzurpa-
torul (Ion Ligi si Ion Apostoliu), au fost 
în parte compromise de un final lipsit 
de semnificaţii (intrarea chefliului pe fe-
reastră, în locui celui care pregătea de 
mult acest gest, ar fi trebuit să însemne 
mai mult decît un simplu act de curaj 
inconştient). în sfîrşit, Ceasul şi Liftul, 
două schiţe apropiate de „genul" Mrozek, 
au avut dezavantajul de a fi lucrate mai 
mult pe partitura comică obişnuitâ. cu 
adrese minore. cînd ele vizau, de fapt, 
tare mult mai incriminabile ale psiholo-
giei contemporane. Mai ales în Liftul, 
această concesie a fost vizibilă. Omul pu-
ternic, care-şi ignoră şi terorizează se-

menii, pentru simplul temei al superiori-
tăţii sale relative, de situaţie, a fost, în 
interpretarea lui Ştefan Moisescu, doar un 
Zampano (chiar şi aotorul este foarte a-
propiat de tipul Anthony Quinn), oribil 
mai mult prin ascendenţele sale fizice, 
decît prin sistemul lui de a raţiona. La 
fel şi Mircea Cretu, în rolul laşului mo-
dern, sau Ion Ligi (acuzatul nevinovat) au 
marcat mai mult discrepanţele exterioare 
dintre ei şi omul-brută. Dacă acceptăm 
însă viziunea pe care ei, împreună cu 
regizorul, au dat-o scenetei, ca fiind va-
labilă, intrînd deci în sistemul lor de 
referinte, trebuie să recunoaştem corecti-
tudinea interpretărilor lor, de un haz 
savuros. 

Decorul acestor „parabole", care — în 
principiu — putea fi o problemă foarte 
complicată (altul, la fiecare din cele nouă 
scenete), a permis scenografului George 
Doroşenco (constrîns şi de condiţiile spe-
cifice ale acestei săli foarte mici, d# stu-
dio) o demonstratie de inventivitate. Pa-
nouri acoperite cu ziare, cîteva elemente 
mobile (schimbările de decor făcîndu-se 
„la fată"), o masă, scaune, un mic practi-
cabil au fost soluţii mai expresive şi mai 
funcţionale decît orice butaforie încărcată. 
Nimic de prisos, spaţiul scenei — infim 
— utilizat la maximum, iată caracteristi-
cile acestui decor de mare sugestie. O sin-
gură rezervă vizează cadrul din Uzurpa-
torul: aşteptam să vedem ceva dincolo 
de fereastră, dar nu vedem nimic (nici 
mâcar un nimic semnificativ !) 

în încheiere, numai cuvinte bune pen-
tru acest spectacol intelectual, de teatru 
adevărat, aproape întotdeauna de ţinută, 
ai cărui principali autori au fost drama-
turgul Dumitru Solomon, regizorul Gheor-
ghe Miletineanu, scenograful Gheorghe 
Doroşenco şi actorii Anca Andreescu, 
Mircea Creţu, Ştefan Moisescu, Virgil Bo-
jescu şi Ion Ligi. Şi sincerul regret că 
nu este văzut şi în Bucureşti 

Dinu Kivu 

ln afara acelor noi piese roniănesli care se fac cunoscute prin pre-
mierele de primă strălucire, care se joacă dintr-o dată în mai multe 
lcatre de prestigiu, atrag îndelung atenfia şi sînt discutate pe larg, cronica 
de fiecare zi a dramaturgiei originale repre-enlale pe scenele noastrc, tră-
ieste si prin apariţii mai puţin sărbătoresti. Nu totdcauna aceslea coincid 
cu ceea ce numim spectacole minorc şi nu totdeauna ccoul lor timid se 
cxplică prin absenţa elementelor dramatice demne de interes. 
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Acesta este cazul cîtorva din textele asupra cărora ne-am oprit fugar 
în insemnările de faţă. Monlate în teatre indepărlale şi nereprezentate 
deocamdată pe alte scene, noile lucrări dramatice duc o viaţâ relaliv 
modeslă, care nu le umbreşte însă calită(ile. Parabolele lui Dumitru Solo-
mon şi Al şaptelea, tirădătorul dc Maria Foldes demonstrează cuutări evi-
dente, fiind inspirate din dorinfa de a aduce pe scenă o gîndire proprie asu-
pra problematicii vieţii contemporane şi un mod de expresie elaborat con-
form cerinţelor de astăzi ale artei spectacolului. Tcalrele din Botoşani şi 
Satu Mare au refinut aceste lucrări <din noul reperluriu al dramaturgilor, 
preferîndu-le producţiilor comode, de succes sigur. lipsite însă de calităfi 
de fond, şi, implicit, propunîndu-şi să învingă dificultă(ile generate dc 
ambifia autorilor. Exigen(a faţă de textul dramatic nou este posibilă deci 
tn orice teatru din (ară; ea nu constituie un privilegiu ul oraselor mari 
si al ansamblurilor cu deosebite posibilită(i artistice, organizatorice şi finan-
ciare. Aliată cu o bună alegere a regizorului şi cu o justu îndrumare a 
interpreţilor, această exigen(ă poate să detcrmine un început de înnoire in 
munca teatrului, aşa cum s-a petrecut la Botoşani cu spectacolul regizoru-
lui Gheorghe Miletincanu. 

Cu montarea craiovcană a piesei Calea laptelui, tealrul s-a arătat 
prea indulgent, grăbind puncrea ei în scenă, fără a (ine seama de ceea cc 
a ramas depăşit în textul elaborat de autor în condi(iilc unui alt moment 
teatral. 

Prezentul grupaj nu-şi propune să ajungă la concluzii definitive 
şi rezolvări categorice în legătură cu problemele pe care le ridică, ci îşi 
consideră îndcplinite obliga(iile atunci cind consemneazu din mers istoria 
puţin cunoicută a premierelor cu piese originale. Re(incm, în această 
ordine de idei, cîteva observaţii utile penlru dezvoltarca gcncrală a miş-
cârii noastre teatrale, observa(ii care, desigur, nu sc formulcază aici pen-
tru prima dată. Este imposibil. fără îndoială, ca toate premierele cu noi 
piese româneşli, jucate în cele 40 de teatre ale (ării, să constituie eveni-
mente ieşite din comun, descoperiri însemnate, revela(ii în evolufia litera-
turii noastre dramatice. Dar experienţa concretă a unor tealre ca cele din 
Botoşani şi Satu Mare arată că nu este imposibil ca fiecare din aceste 
premiere să încerce să materializeze o căutare. Dacă strudaniu autorului 
cste ajutală de efortul regizoral şi interprctativ, atunci încercarea, inten(ia 
proaspătă, preocuparca vie, prezente în texl şi pe scenă, pot să contribuie 
prin acumulările realizate, dacă nu prin salluri spectaculoase de calitate, 
la dezuoltarea literaturii scenice. Fiecare tealru poate juca rolul nobil al 
laboratorului în care dramaturgul găseşte un teren fcrtil pentru a-şi încerca 
puterile. Obisnuin(a piesu(elor comode şi a produc(iilor fără via(ă poate 
să dispară cu totul din peisajul nostru teatral, dacă teatrelc vor şti să 

'educe perseverenl în nucleele lor de conducere grija pentru premisele de 
reală valoare ale textului nou adus în [a(a publicului. www.cimec.ro
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